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ОКТОИХ ЦРНОЈЕВИЋА - ЗБИРКА ПЕСАМА ХРИШЋАНСКЕ 
МОТИВИКЕ

Свака идеја конституише се у теоријској форми. Тако је 
било и са Хришћанством, чија се догматика и литургика ства- 
рају у току неколико вјекова. У студији о Октоиху, руски епи- 
скоп Модест говори да у то вријеме апостолско богослужење 
није било кодификовано и позива се на прву ПосЈгашсиу Ап. 
Пабла КоритГашсЈ^а, гл. 14, стих 26, који у преводу на српски 
гласи: "А кад се сабирате, свако од вас има псалам, има кази- 
вање ... Јер можете пророковати сви, један по један, да сви уче 
и да се сви тјеше"1. А "После времен апостолвских богослуже- 
ние более и более обогагцалосБ молитвами и песнлми"* 1 2. Важно 
је указати да аутор jKOJiužabe и Ujecjvte помиње као равноправне 
садржаје богослужења. Наравно, поезија је била инспирисана 
вјером и у служби вјере. Полазећи од Гетеовог суда да је 
"Свака теорија сива...", тако би се могла оквалификовати и 
хришћанска догматика. Међутим, догма преображена у пјесму 
зрачи љепотом, плијени музиком и намеће се људској свијести 
и духу да је усвоје.

Литургичка литература информише да богослужење 
хришћанске цркве првих вјекова није обухватало све догмате 
вјере, већ је то остварено тек Октоихоим, крајем осмог вијека. 
Међу творцима Октоиха помињу се Јован Дамаскин, Теодор 
Студит, цар Лав премудри, Константин Порфирогенит, Теофан 
никејски, Јефрем Сирин, Теодор Ласкар, Јосиф пјесмопјевац, и 
др.- људи разних времена, друштвеног статуса, националности, 
али заједничко им је било што су били gapobuuiu сцесшсци. Зато 
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епископ Модест Октоих назива "первои песеннои книгои хри- 
стианскои церкви"3.

Дамаскину се приписују стихире на Господи bosbax и Xba- 
лшпе Госиода. Ђорђе Трифуновић у Азбучнику дефинише сти- 
хиру као "Строфу која се додавала стиху псалма"4. Уствари, 
стихира и тематски и садржајем настаје из псалма, пророштва 
или новозаветне параболе. А сва ова три њена извора су умје- 
тничка. Јер и пророци су пјесници, и сви јеванђелисти су писци. 
Тако Октоих садржи готово цијелу амплитуду хришћанске 
умјетности ријечи.

Теме поетских састава Октоиха - антифона, ирмоса, ко- 
ндака, стихира, тропара условљене су хришћанском догмати- 
ком и апологетиком. Углавном фигурирају библијски мотиви: 
купина која гори и не сагоријева; Аронов штап који је процвје- 
тао; Дажд на Гедеоновом гумну; Изгубљена и нађена драхма; 
Исајино пророштво о рођењу Месије; Благовест Марији Дјево- 
јци; Чудотворно рођење Исусово; Пилатово суђење Христу; 
Распеће, тродневно гробовање Христово; Васкрсење и јавља- 
ње апостолима.

Главни лирски субјекти пјесама су Христос, Богородица 
и Свети Дух. Христу је посвећено 234 строфе, Богородици 36, а 
Светом Духу 23. Адам и Ева, Мојсије, пророци Исаија и Јован 
Претеча, цареви Језекија и Давид, анђео Гаврило, Разбојник 
са крста, апостоли Петар, Андреј и Јаков, Марија Магдалена и 
жене мироносице помињу се узгредно. Међутим, у циклусу пјеса- 
ма о Христу доминира мотив васкрсења, који постаје јгојтмоттј 
Октоиха.

Са текстовима пјесама ређају се евокације јеврејске 
историје. Блаженства их Христове Беседе на гори, јеванђелске 
сентенце. Све ове интериолаиује претежно су пјесничке слике, 
састави реторичког и ритмичког својства. Када се са аспекта 
поетике анализира Октоих, прије свега треба показати како 
се догме преображавају у пјесме. Суштина догмата о Светој 
Тројици је да су Бог Отац, Бог Син и Дух Свети три ипостасије 
јединог Божјег бића. Ову сложену философему песник је изра- 
зио овако: "Од Светог Духа је наука о Богу: јединица је три пута 
света. Јер Отац је без почетка, од њега се роди Син без време- 
на; и Дух Свети је истог обличја, на истом пријестолу..." 
/Антифон 3 Осмог гласа/.

3 Цитирано дјело, 10.
4 Ђ. Трифуновић, Азбучник средњевековних књижевних појмова, Бео- 

град 1990, 332.
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Од пет исказа сваки вјерник је могао памтити кључне: 
Јединица је три пута cbeula и на истом престолу. Његова 
вриједност је не само у оптималној мнемоничности, већ и у сли- 
кобитости - исказ је веома успео афоризам. Овим моделом ка- 
зивања наставља се јеванђелска традиција, чије су параболе 
пјесничке слике и орнаменталне фигуре.

Када се Октоих чита аналитички запажа се да његови 
текстови садрже цијелу парадигму тропа, чак и оне које анти- 
чка естетика није регистровала. У првом гласу, шеста стихира 
на Господи boebax гласи: "Веселите се небеса, затрубите теме- 
љи земаљски, кликните горе у весељу, јер гле, Емануило на 
крст прикова гријехе наше...". У почетном исказу стихира је 
персонификаирја, а у завршном - метафора.

Упадљиво је фреквентна фигура поређења'. "Нека се ви- 
не молитва моја, као кад пред тобом..."; "Одведоше као овцу 
на заклање њега, који роду човјечијем дарова васкрсење"; 
"Јер као купина што не сагоријеваше у пламену, тако и Ти Дје- 
војко роди и остаде дјевојка". Цитирана, и многа друга, поре- 
ђења потичу из Светог писма. Прво је други стих 141. псалма 
Давидовог; остала два евоцирају легенде о Аврамовој жртви и 
несагоривој купини, које симболизују Божју свемоћ, остварану 
чудом.

Богат је регистар метафора, нормативних и развијених: 
"Стијена вјере; врата плача; дрво живота; огањ гријеха; бездан 
очајања; ризница спасења", и др. Или: "Класје радости вјечнога 
живота; пристаниште без буре; двер Господња непролазна, итд.

Пјесницима свих доба својствено је инспиративно стање 
које поетизује објекат опевања. Ово поготову карактерише пе- 
снике Октоиха искрене побожности и чија је мотивика највиша 
светиња - најчешће Христос и Богородица. Зато су стварали 
фигуре максималне експресивности: таутолошју, срадацију и 
хиперболу. ПарафразирајуКи 150. псалам, Демаскин позива ве- 
рнике: "Хбалите Господа уз бубањ и у колу, хбалите Га уз 
жице и свирку, хбалите ia уз кимвале лепогласне, хбалите уз 
кимвале с поклицима". Цела стихира је ipagauuja, четворосте- 
пена, и свака нова хвала надраста претходну. Треба указати 
да вишеструко понављање императиба хбалите, прилога уз и 
личне заменице својим ритмичко-мелодиозним учинком обје- 
ктивира звуковну импресију, назначену музичким инструменти- 
ма. Најзад, стихира садржи све елементе егземпларне тауто- 
jioiuje.

Тренутке вјерске егзалтације пјесници Октоиха изра- 
жавају хиперболом, најчешће интонираном панигирички. Изра- 
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зита је у том смислу апострофа: "Христе, Ти страдањем помра- 
чи сунце, а свјетлошћу васкрсења обасја cab cbjeuf'. За пјесников 
однос према лирском субјекту још је типичнија хипербола о 
Богородичином зачећу: "Јер /Бог/ утробу Tbojy учини ширу од 
небеесР /Осми глас, други седални тропар/.

Хришћанску теодицеју апологетика је често афирмисала 
поредећи је са паганством, а јеванђелску етику са старозаве- 
тним законом. Поредбе су најчешће добијале форму антитезе 
или контраста. Примјер: "Јелом враг Адама изведе из раја, а 
Христос крстом разбојника уведе у њ"; "Некад змија изли отров у 
слух Евин, а Христос дрвом источи свету сладост живота"; "Ти 
тјелом прими смрт, а нама дарујеш бесмртност". Изразито је 
контрастирање у Васкрсној стихири шестог гласа: "Ради нас - 
Бог међу људима ... досели се добротвор међу нас неблаго- 
дарне, слободар међу заробљене, сунце правде међу оне што у 
тами седе ... свјетлост у аду, живот у смрти". Антиподе божа- 
нског и људског пјесник је довео до кулминације.

На нивоу еуфоније упадљиво су фреквентни и функци- 
онални лирски паралелизЈ^и, прије свега анафора и епифора. У 
свим гласовима прва стихира почиње са "Господи возвах", а 
завршава се са "Услиши ме Господе". Овдје су и анафора и 
епифора и стихобне и строфичне. Типична стиховна анафора је 
Васкрсни тропар Богородици, петог гласа: "Радуј ее горо света, 
којом ходаше Господ; радуј се неопаљена купино с душом; радуј 
се једини мосте овог света ка Богу; радуј се неповређена Дево- 
јко, која роди спасење наше...". А строфична анафора звучи у 
свим пјесмама са иницијалним лексемама: Господе, Христе, Tu, 
хбалите, ходите, Прослаћимо, Појмо, Крстам, Анђео, Блспосло- 
bcHoz и синтагмама: Цар небески; Сбесилни Господе; Сбети Дух; 
БоГородиџе дебојко; Дебојко ненебестна; Васкреење Христобо; Гроб 
Tbcj; Жене jvtupoHocuup; и др. Анафору формирају и фразеологи- 
зми: Васкрсни Господе; Ко те непе слаВити; Нас луди радш Тебе 
распеше; Ти уста из Гроба; Клањамо се Госиоде.

Стиховну и строфичну епифору образују лексеме и изра- 
зи: Амин; Алилуја; Услиши ме Господе; Христе Боже, слаба 
теби; Спасителу, слаба теби; Смилуј се на нас; Спаси душе 
наше; Даруј белику милост; Tu си једини чобеколубаџ, У фу- 
нкцији епифоре је и Разбојникова реплика - молба Христу: "Се- 
ти ме се Господе, у царству Твојем", која се понавља у свим 
гласовима, сем осмог. И то, у првом четири пута, у другом - 
једанпут, у трећем четири пута, у четвртом четири пута, у пе- 
том једанпут, у шестом четири пута, у седмом двапут. Свега - 
двадесет пута.
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Многоструко су бројнија понављања других молитвених 
израза: Х^аљите Господа - 28 пута, Једшш чобекољупче - 32 
пута, Господе, сљаВа тебе - 38 пута, Усљигии ме, Господе - 46 
пута и Слава Оцу и Сину и светоме Духу - равно 65 пута!

Фигура понабљања има вишеструку улогу. Прије свега, 
интензивира семантички и емоционално исказ и упливише на 
реципијента. Поред тога, у разнообразној скали поетских вари- 
јаната одржава јединство мољитбеноГ тона. Најзад, понавља- 
ња се трансформишу у рефрен и постају ритмичкомелодиозни 
фактор Октоиха у целини.

Од лирских паралелизама у Октоиху запажамо изразито 
ефектне асидент, аљитерацију и асонаниу. Пример: "Запевајмо 
небеским вратима, ковчегу, Светој Гори, Светлом облаку, Не- 
беској лествици, Духовном рају, Евином избављењу, великом 
благу целе васељене". "Онај који се ваплоти од Тебе зароби 
ад, натраг дозва Адама, клетву умртви, Еву ослободи, смрт 
усмрти, а нас оживи". Ако се сематиком и бројем исказа изра- 
жава свемоћ Божја, ритмом асидента се открива емфатично 
молитвено стање пјесника, које може постати доживљај пастве 
и кад слуша и кад чита.

Аљитераирја, међутим, има само мелодиозну улогу, али 
као типично песничка фигура типолошки и жанровски одређује 
Октоих: "Распеше Те, Хцисте, по£оби смрт гробом и тродневан 
васкрсе са славом"; "Жене мироносице носећи миро..."; Ти 
смрћу смрт умртви..." итд.

У односу на остале књижевне родове, дистинктивни 
знак поезије су рима и ритам. У антифонима, стихирама, тро- 
парима Октоиха рима \е унутрагиња, јер и када се текст моли- 
тава може делити на ритмичке целине, ни тада рима није 
доследно завршна реч исказа. Приметно је да Гљспољски обљи- 
ци постају носиоци римовања. Примјер је стихира четвртог гла- 
са: "Са сузама сттоаие жене и потражигие Тебе; а кад Те не 
нађогие, ридаху с плачем, бапијаху и Гобораху: Авај нама, Спасе 
наш! ... А Анђео одговара њима: Не пљачите, већ идите и 
рсипљасите да је васкрсао Господ".

Аналитичко читање открива симетрију броја и распо- 
реда глаголских облика: три аориста, три имперфекта, три 
императива. У контекстуалном нивоу број три може бити си- 
мболичан знак за тродневно Христово гробовање, утолико 
прије што се фразеологизам "ти васкрсе тродневан" у шест 
варијаната понавља у Октоиху 21 пут. На еуфонијском плану 
римобање остварује хармонију звучања, као пандан симетрији 
бројног низа.



88 Милосав Бабовић

Напоредо са алитераццјсима Октоих мелодиозно бога- 
те и асоиакце: "Благословен Бог наш; Спасе мој, спаси ме; Бла^ 
го милостивима јер ће бити помиловани; Појте Богу нашему, 
појте, Појте цару нашему, Слава страдањима Твојима; Хвалите 
Господа уз трубе, хвалите Га уз гусле", и друге.

Приметна је, најзад, стихобгга ритмичка орипшзаццја 
тестова Октоиха У првој стихири трећег гласа, после стиха 
141 псалма, читамо: "Крстом TbojuM Христе Спасе срушена је 
амрт, унигитена прелгоћ ђабола: племе лудско bepa спасаћа и 
cbcuga Tu приноси пјеаму.." И без посебног истицања у читању, 
осећа се трохејски риталг Ово је свакако утицај интерпола- 
ција, јер у другом стиху 141 псалма звучи дактилски ритам: 
"Нека се успраби молитћа моја као кад пред Тобом..."

Треба истаћи да би анализа текстова на старослове- 
нском језику српске редакције дала изворнији и богатији ути- 
сак о мелодиозности пјесама Октоиха Примера ради, наво- 
димо: "Страстикз твоенз Христе. Страстеи свободихомсе. И ва- 
сксением твоим из тлена избавихомсе. Господи, слава тебе". И 
у почетном и у другом стиху запажамо риму и алитерацију. 
Глаголски облици сбободихо.мса и избсћбихомса формирају 
правилну риму - на крају стихова. Апострофа "Господи, слава 
тебе" звучи као завршни акорд.

Тропар Богородици гласи: "Славитсе песн вс^каи пре- 
мудрих и похвалвнаи. Деви и матреи Божии приносиман. Ибо 
слави бист си^храм пребожествени. 10 же достоино славим". И 
овде глаголски облици остварују римовање. У првом и другому 
стиху сазвучни су всикаи, похваалвнан и прнносимаи. Најзад, реч 
слаба и њени деривати понављају се три пута, и што је важни- 
је, као иницијална и финална реч; тиме је песник створио фи- 
гуру прстена.

Међутим, музика речи очувана је и у преводу, као 
резултат блискости црквенословенског и српског језика.

Испитивање Октоиха и налази воде следећим закљу- 
чцима: Творци његових молитава и песама били су теолози, 
мудри владари, црквени поглавари, смерни монаси, али свима 
је заједничко - пјеснички дар.

Неки од њих тај епитет имају и у имену: Јосиф пјесмо- 
пјевац. У богослужењу, уз молитве служе и акатисти антифо- 
ни, ирмоси, прокимени, стихире и тропари. У Азбучнику Ђорђе 
Трифуновић све их назива "црквене песме". У антифону, про- 
кимену и стихири увек је инкорпориран стих из псалама. Тај 
стих је њихов мотибски нуклеус, а што је засновано на псалму 
такође је пјесма, јер плод не може бити нешто друго од сје- 
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мена. У свим текстовима Октоиха откривамо готово целу па- 
радигму песничких фигура, од епитета, поређења и метафоре 
до градације, контраста, хиперболе и симбола. И лирске пара- 
лелизме од анафоре и епифоре до алитерације и асонанце. 
Текстове Октоиха карактерише упадљива оријентација на 
појање, што није својство прозе него поезије. У текстовима при 
читању, а поготову у појању, осећају се ритмичке целине, а ри- 
там је уз риму најбитнији дистинктивни знак стиховног кази- 
вања. И најзад, језик сваког књижевног дјела, иако је комуни- 
кација са читаоцем, разликује се од разговорног оријентацијом 
на лепоту израза. Текстови Октоиха, међутим, нису комуника- 
ција са паством, већ са Богом. Отуда је у њима избор лексике 
још сублимнији, а трагање за експресивним изразом интензи- 
вније, јер су пјесници били људи дубоке вјере, зато и посебног 
психолошко-инспиративног стања у тренуцима стварања.

Дакле, сва показана својства садржаја Октоиха откри- 
вају да је збирка пјесама о актуелној тематици и мотивици је- 
дне далеке епохе. Међутим, у научном третману ово дјело по- 
лаже право на равноправност са остварењима савремене 
умјетности. Јер свака поезија је дуговјечна.

Милосав Бабович

ОКТОИХ ЦРНОЕВИЧЕИ - СБОРНИК СТИХОТВОРЕНИИ 
ХРИСТИАНСКОИ МОТИВИКИ

Резгоме

В литературоведении о инкунабулах принлта трактовка 
Октоиха, главнБШ образом, как литургическои книги, богатои 
иллкзстрацилми и образцового шрифта. Весвма редко обраида- 
лосб должное внимание на Октоих, како литературное прои- 
зведение.

В Словаресербских средневековшлх литературшлх те- 
рминов, определлл понлтие октоих, Г. Трифунович указБ1вает 
на то, что "содержание октоиха составллкгг части богослуже- 
нил в течение недели", и "сочиненил некоторБ1Х византииских 
позтов". Епископ екатеринобургскии, Модест, в книге О церко- 
вном Октоихе, назвгвает Октоих "первои песеннои книгои в 
христианскои литергике". Однако у обоих исследователеи отсу- 
ствует анализ содержанил Октоиха в аспекте позтики.

В докладе Поззии христианско-православноА мотивики в 
Октоихе зачитанном на Международном симпозиуме об Окто- 
ихе и типографии Црноевичеи, особое внимание уделлетсл 
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имено художественности зтого средневекового церковного па- 
млтника и проводитсл анализ текста, веду^дии к виводу что 
зто не толбко богослужебнал книга а и сборник стихотворении. 
Доказателвством зтому служат три факта: стихири, ирмосБ!, 
тропари, акафистБ!, преимуЕдественно тематически исходлт из 
Псалмов царл Давида и подржакзт их стилкз; в их текстах на- 
лицо почти цела^ парадигма тропов, известнал средневековои 
риторике; наконец, рифма и ритм вб1Лвллкјт стиховнук) структуру 
текстов.

Аналитическии уровенБ доклада расскривает процес 
преображенин теологических догматов в позтические творе- 
нин, в чем и состоит одно и су[дественнБ1Х качест в Октоиха.


	Милосав Бабовић: ОКТОИХ ЦРНОЈЕВИЋА - ЗБИРКА ПЕСАМА ХРИШЋАНСКЕ МОТИВИКЕ



